

赶订单\搞研发\拓市场

## 汤原开启全速奔跑模式

地方观察



□文/摄 陈俐言 本报记者 刘大泳

一年之计在于春，开局起势见精神。春节假期刚过，佳木斯市汤原县各企业就陆续复工复产，纷纷按下“加速键”，赶制订单、聚焦创新、拓展市场……开启全速“奔跑”模式，以“起步即冲刺”的昂扬斗志，全力争取首季生产“开门红”，为全年高质量发展开好局、起好步。

## 社区微服务 便民零距离

□文/摄 王旭东 本报记者 刘大泳

“现在的社区服务场地真敞亮，整洁干净，唱歌跳舞有了专门的活动室，我们玩得都很高兴。”近日，刚刚修缮一新的汤原县振兴社区党群服务中心活动室里欢声笑语不断，居民大妈和社区“开心娱乐团”成员聚在一起载歌载舞。

汤原县环城社区由原有办公用房面积470平方米，改造提升为1987平方米环城社区党群服务阵地，并嵌入养老综合服务，打造成邻里服务中心。

“大家印象中的办公室不见了，现在党群服务中心几乎都是居民共享的空间，服务群众面积占总面积的95%。大家不仅能体验丰富多样的活动，还能来这里唠家常，随时都能找到社区工作人员，有问题第一时间就能解决。”汤原县环城社区主任马玉菲说。

实施社区党群服务中心“三去一改”以来，县社区党委已累计将6660平方米办公面积打造为便民服务功能区，85%以上的社区场所用于为民服务，场景更加多元，空间利用率大幅提升，日均接待居民400余人次，充分满足群众多元化需求。

场地问题解决了，如何把空间利用好，进一步优化服务，提升品质，是社区工作面临的首要问题。

汤原县社区党委通过线上问卷、线下走访等形式，累计收集建议1100余条，以居民需求为导向，打造“便民有缘·1314”社区服务品牌。把每月7日定为社区便民服务日，9个社区公共服务中心联合共建单位、社会组织和广大志愿者，同步开展形式多样、内容丰富的便民服务活动，通过“微服务”让群众感受到实实在在的“小幸福”。

“群众需要什么，便民服务就提供什么。我们在便民服务日精心安排了爱心义剪、健康义诊、缝补衣裳、法律援助等多个免费便民服务项目，实现精准服务，不仅丰富了‘支部建进小区’工作内涵，也进一步激发了社区和机关党组织党员的为民服务热情，真正从‘小切口’打通服务群众‘最后一米’。”汤原县振兴社区主任那鹤钰说。

改造后的社区党群服务中心，添置了休息椅、沙发、茶几等设施；便民服务台提供了饮水机、雨伞、充电器等物品；多功能室成为开展书画、棋牌等娱乐休闲的公共活动场所；儿童之家成为未成年人活动中心；阅览室成为家长和孩子的辅导站……

服务面积增多了，办公面积缩小了。为保证办公质量和效率，县社区党委坚持探索创新，对办公区域进行了合理划分，以“亲民、便民、惠民”为理念，推行“全网通”服务模式，打破条线工作壁垒，培养全科社工，坚持“一人在岗、事项通办”，为居民提供更加高效便捷的优质服务。

汤原县社区自统筹规划9个党群服务中心空间布局以来，通过“三去一改”，即去行政化、去办公化、去形式化和亲民化改造，让居民在“家门口”“楼底下”就能享受一站式便民服务。一个个集养老休闲、文体娱乐、协商议事、便民服务等功能于一体的开放式共享空间，正在成为更多群众的“幸福乐园”。



千豆腐生产线。



力佳豆业产品展示。



流水线上的菌包。

## 打好人才组合拳助力复工复产

□文/摄 郭建梅 本报记者 刘大泳

汤原县聚焦重点产业，精准施策，及时纾困解忧，用实际行动助力企业按下复工复产“快捷键”。

服务前置，按下复工复产“加速键”。春节前夕，县组织部联合人社局和工信局通过电话、微信等方式，提前与技术骨干员工沟通，确保节后按时返岗，必要时提供返岗补贴或包车服务，有序组织推动复工复产前安全生产自查、复工复产人员调度。“在有关部门的组织协调下，我们企业大年初三就开始复工复产，员工返岗率达到95%，确保企业稳产增效，保证老百姓‘菜篮子’品类的多样性。”佳木斯力佳豆业科技有限公司综合部经理周振介绍说。

招聘惠企，激发复工复产“源动力”。县创业和就业服务中心通过搜集整理企业人才需求，建立岗位需求清单，在微信公众号平台、社区网格员群广泛发布，组织各企业积极开展“线上”选人。加强返乡人才回引，抓住春节前外出务工人员集中返乡的有利时机，面向全县返乡农民工开展了2024年“春暖农民工”对接活动。“能在家门口找到合适的工作，是件很幸福的事儿，我想去鹤司令服装厂试试。”太平川乡荣春村的王大哥幸福地说。通过企业与农民工面对面交流对接的方式，50余名外出农民工实现了本地再就业。



振华机械驻企服务专员与员工交流。

春耕备耕  
“早”字当头

□文/摄 郁永娟 本报记者 刘大泳

勤春来早，功到秋华实。汤原县以农时为令，秉持“早”字当头、“抢”字当先的农业生产理念，奏响备春耕的序曲。

在汤原县的一处农资销售网点，种子、化肥等各类农资摆放整齐，品类丰富多样。销售人员向前来咨询农资的农户详细介绍价格、特点、土地适用性等情况。“根据去年销售总量来看，我们的化肥销售储备量达40%，农药储备量50%以上，总储备在60%以上。我们将根据今年农户种地面积，增加储备力量。”汤原县农资经销业主谭鑫说。

在胜利乡吉城村水稻育秧大棚内，清雪机马达轰鸣，种植户正在积极开展清雪扣棚工作。为更好地备耕生产，各村屯积极组织铲车、清雪机，集中清理育秧大棚基地及田间道路积雪。同时，利用微信工作群加大清雪扣棚工作的宣传力度，号召广大种植户科学有序推进备春耕生产工作，为争农时增效益奠定基础。

走进鹤立镇太平村承德机械厂的生产车间，机器轰鸣，切割、焊接、组装，工人们在各道工序上有条不紊地忙碌着。“我们机械厂正月初八就正式复工复产了。20多名员工正在加班加点生产农机具。机型包括‘东北版’水稻育秧摆盘机，‘南方版’水稻育秧摆盘机等。厂里生产的每一台农机具，都要经过技术人员的细致调试和严格检测，以确保每台农机具质量可靠。”鹤立镇太平村承德机械厂经理胡云和说。

汤原的黑土地，在皑皑白雪的滋养下，攒足了一个冬季的肥力，在春的召唤下又将焕发新的生机和活力……

以书润心  
伴童成长

本报讯(王淳 记者刘大泳)春节假期刚过，汤原县吉祥乡组织返乡大学生志愿者来到保祥村农家书屋，开展“以书润心伴童成长”中小学生读书分享活动，让“志愿伴读”为农家书屋注入新活力。

活动中，返乡大学生志愿者带领吉祥乡保祥村的中小学生们来到农家书屋，从少年儿童必读书目入手，让孩子们选取具有文学性、趣味性、教育性的书籍进行阅读，引导他们爱读书、读好书、善读书。当孩子们遇到不理解的内容时，志愿者用生动形象、通俗易懂的语言进行讲解，将绿色阅读理念传递给孩子们，让他们感受一个健康、积极且充满正能量的阅读环境。

同时，针对孩子们假期作业遇到的难题，志愿者们主动承担起辅导作业的任务，耐心细致地为每一位孩子解答问题，针对不同学科的知识要点进行详细讲解，帮助孩子们解决学习上的困难，提升学习效率。

近年来，汤原县以农家书屋为阵地，组织形式丰富的乡村特色阅读活动，吸引更多群众走进书屋，爱上阅读，将农家书屋与基层党员教育、新时代文明实践等相结合，实现文化惠民、文化利民、文化乐民，让农家书屋成为提升群众文化生活的“加油站”。

文明实践  
乐享民俗

朝鲜族美食展。

□文/摄 郭世宇 本报记者 刘大泳

为传承和弘扬中华优秀传统文化，丰富居民精神文化生活，近日，汤原县新时代文明实践中心联合社区开展了“二月二乐享民俗”主题活动。

活动现场，民俗知识讲座先开讲。志愿者向居民们介绍了“二月二”的由来和相关的习俗，大家听得津津有味。随后是“剃龙头”环节，社区邀请的理发师为小朋友和老人免费理发，送上新岁顺遂的祝福。那边，传统美食制作区也热闹非凡。大家一起动手制作龙头花馍、龙须面等，品尝传统美食，现场一片欢声笑语。

近年来，汤原县新时代文明实践中心以服务为核心，全面构建“全域覆盖、户户可及、群众便利”的新时代文明实践矩阵。全县已建成新时代文明实践中心1个、实践所11个、实践站160个、示范基地13个，每个阵地都配备各类文明实践队伍，实现县、乡、村志愿服务覆盖率100%。

与此同时，实践中心还倾力打造全方位、立体化、接地气、广覆盖的文明实践品牌。近年来，“迎新春”“4·26文明奉献日”“红色文化艺术节”“移风易俗升学茶话会”“文明实践入网格”等文明实践品牌活动，为群众提供了优质的服务，有效地实现了供需对接，温暖了群众，擦亮了城市名片。

汤原县新时代文明实践中心、胜利乡实践所、香兰镇新建村实践站等19个阵地获评全省新时代文明实践“十百千”示范阵地。